

## 中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

( 第 十 四 批      2024 年 11 月 26 日 )

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3ZGSY202411150001	大庆油田采油九厂页岩油项目部井田井下十三分公司，采收一队所负责的井区（如大庆市大同区和平牧场，大庆市杜尔伯特县哈拉哈镇九家子村）：从地下采集的天然气未经处理，经由返排液回收罐和原油回收罐直接排放，异味明显，对当地居民生活造成影响。	黑龙江省大庆市大同区	群众身边的生态环境问题	<p>1.关于“大庆油田采油九厂页岩油项目部井田实业井下作业十三分公司，采收一队所负责的井区（如大庆市大同区和平牧场，大庆市杜尔伯特县哈拉哈镇九家子村）”情况。经核查，该情况属实。大庆油田公司第九采油厂页岩油项目部承包商“井田实业井下作业十三分公司采收一队”管理范围南起肇源县胡拉台屯、北至塔拉哈九家子屯、西起和平牧场二龙山屯、东至塔拉哈前红河屯，包含大同区和平牧场和哈拉哈镇九家子村。区域内共有5个平台，10口油气井生产作业。</p> <p>2.关于“从地下采集的天然气未经处理，经由返排液回收罐和原油回收罐直接排放”问题。经核查，该问题不属实。井区零散开发井工艺流程是：采用地面三相分离器对采出液进行油、气、水三相分离，分离出的原油进入原油回收罐，水进入返排液回收罐，均为密闭流程，储罐均为密闭储罐；伴生气（即天然气）进入火炬或燃烧池热放空，不存在天然气由返排液回收罐和原油回收罐直接排放的情况。</p> <p>3.关于“异味明显，对当地居民生活造成影响”问题。经核查，该问题不属实。距离附近村庄最近的古页11H井，与最近村屯直线距离765米。经大庆油田公司质量健康安全环保部派员前往临近5个村屯进行走访调查，询问常驻村民7人，均未反映有异样气味产生，且现场核查人员也未闻到异样气味。</p>	部分属实	不涉及	<p>1.严格执行地面工艺流程各项生产运行参数，保证伴生气的充分分离。</p> <p>2.严格执行排采井管理制度中火炬管理的各项规定。</p> <p>3.严格按照操作规程进行点火放空工作，确保整体过程安全可控。</p>	已办结	无
2	D3ZGSY202411180001	2024年10月初，长庆油田第五采油厂的拉油车在陕西省榆林市定边县樊学道横八十六下面的第一个弯道处翻车，洒落在地上的原油未经处理，就地掩埋。	陕西省榆林市定边县	群众身边的生态环境问题	<p>1.关于“樊学道横八十六下面的第一个弯道处翻车，原油洒落在地上”情况。经核查，该情况属实。长庆油田公司第五采油厂原油运输承包商陕西隆顺汽车运输有限公司的原油罐车（陕J70517），于2024年10月7日执行将马东作业区措施返排液倒运至耿236污水处理点任务，污水倒运完成返回途中，23时行驶至距离姬塬镇郝阳湾村金三角路口1.2公里转弯处，因刹车失灵造成罐车侧翻，罐车内残留的含油污水泄漏至柏油路地面，污染面积长约60米，宽度约0.3米，泄漏量0.8立方米。核查相关资料，运输单位资质齐全，车辆及驾驶员证件有效。</p> <p>2.关于“洒落在地上的原油未经处理，就地掩埋”问题。经核查，该问题不属实。经询问长庆油田公司第五采油厂管理人员，罐车侧翻后，第五采油厂立即启动IV级应急响应，第一时间组织抢险人员20人赶赴现场进行处置，对路面和路基进行了清理，共计清理污染泥土0.4吨，均转运至地206-40危废暂存点，转运记录齐全。</p> <p>2024年11月18日，长庆油田公司安排第五采油厂人员对翻车现场进行核查，现场无掩埋的原油及其他污油泥土。</p>	部分属实	确保拉油罐车日常管理措施落实到位。做好车辆维护保养，杜绝车辆带病运行。切实提升应急队伍快速反应和协同作战能力，确保在突发事件发生时能够迅速、有效应对。持续做好周边群众沟通，取得群众的理解和认可。	严格落实生态环境保护主体责任，建立健全生态环境保护管理机制，压实管理责任，加强承包商管理，强化原油罐车运行管理，突出原油拉运、污水转运、接喷等作业全程监管，及时消除潜在环境风险隐患。	已办结	无
3	D3ZGSY202411180002	2024年7、8月份以来，黑龙江省大庆市大庆油田管理局页岩油压裂指挥部将污水排放到大庆市杜尔伯特蒙古族后慢代村的河沟里，对水质造成污染，有异味。	黑龙江省大庆市杜尔伯特蒙古族自治县	群众身边的生态环境问题	<p>1.关于“页岩油压裂指挥部与大庆市杜尔伯特蒙古族后慢代村的河沟”情况。经核查，该情况属实。“页岩油压裂指挥部”即页岩油勘探开发指挥部（以下简称指挥部），驻地位于杜尔伯特蒙古族自治县腰新乡后慢代村东北侧。举报所述的河沟位于指挥部前线驻地西侧，直线距离约710m，为天然形成的狭长水泡，无上、下游，临近公路。</p> <p>2.关于“2024年夏天7、8月份以来，指挥部将污水排放到河沟里，对河沟水质造成污染，有异味”问题。经核查，该问题不属实。在该地区设有指挥部驻地和指挥部所属的油气场站1座。污水主要包括工业污水和生活污水。</p>	部分属实	不涉及	严格执行各项环境保护管理制度，规范污水拉运过程监管，杜绝污水私排乱放情况发生。	已办结	无

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
			县		<p>工业污水为油气场站产生的工业底水和页岩油井上产生的压裂返排液，分别通过管输和罐车拉运至大庆风瀚环保科技有限公司进行处置。经现场和资料核查，处理站资质合规，污水管线运行状态良好，车辆拉运记录齐全。查阅产废台账，指挥部 2024 年 7、8 月份，共产生工业废水 273264.98 吨，生活污水 1860 吨，产废台账、倒运台账对应无误。</p> <p>驻地的生活污水由安达市九洲运输有限公司负责收集和运输，每日由车号为黑 MN9554 的 15 吨自吸罐车到驻地收集生活污水，一天拉运两次。该自吸罐车每次收集生活污水后，再由车号为黑 MW2096 的 40 吨罐车拉运至大庆市北控污水管理有限公司南区污水处理厂处理，一天拉运一次，车辆拉运记录齐全。</p> <p>2024 年 11 月 20 日，大庆油田公司派专员到河沟现场核查，河沟周围未发现排放痕迹，水质干净，无私排、偷排现象，现场无异味。22 日，委托有资质第三方单位开展异味检测，厂界臭气、硫化氢等浓度不超标。</p>					